

## 危与机并存 菜油产业面临洗牌

### 巴西遏制森林砍伐 中国大豆进口商力挺

□郭农

“大豆产业可持续发展与中国大豆贸易展望讨论会”于1月25日在北京召开。讨论会号召中国大豆进口商对可持续大豆贸易给予更多关注,加大参与和支持的力度。

座谈会上,企业家、行业专家普遍认为,尽管中国经济总体明显下行,但对大豆产业未来稳健发展持乐观态度。与会代表集中讨论了妥善解决中国大豆加工产能过剩、控制进口大豆品质、杜绝不良贸易商向国产食用豆掺入转基因饲料豆等行业热点问题。会议另外一个重点议题是如何促进与巴西大豆界交流,共同促进中巴可持续大豆生产与贸易。

2015年3月,四家国际机构在北京联合启动了“中国-南美可持续大豆贸易平台”项目,旨在鼓励中国和国际大豆进口商通过供应链的负责任采购,促进可持续的大豆生产。2015年12月,该项目曾邀请九三、汇福等7家中国主要大豆进口商组团赴巴西考察。考察团成员表示,支持巴西政府保护自然生态的政策,欣赏巴西大豆协会和农场对环境保护的举措,中国加工企业将拒绝采购巴西政府列入黑名单的农场生产的大豆。

巴西是中国最大的大豆供应国。据2015年12月中国海关总署发布的数据显示,2015年全年的大豆进口量已经达到创纪录的8169万吨,比2014年提高14.4%。其中,从巴西进口大豆量占总进口量的49%,美国进口量占35%。中国大豆产业协会常务副会长刘登高说,中国和巴西是天然的合作伙伴,中国希望加深两国间的经贸关系,中国大豆企业赴巴西考察,进一步了解当地大豆生产和出口情况,这也是自然而然的事。

巴西政府一直在努力控制因大豆种植面积迅速扩张而导致的森林砍伐,且取得一些进展,但在地方层面落实新修订的《森林法》仍是一大难题。可持续大豆贸易平台着眼于南美和中国大豆贸易的战略价值,旨在推动中国市场参与者采取负责任的采购政策与措施,以市场需求信号来倒逼巴西大豆生产者遵守巴西新修订的《森林法》,减少非法毁林。可持续大豆贸易平台的目的是帮助利益相关方共享最佳实践和市场信息、探讨解决方案,以促进全球大豆产业的可持续发展。具体而言,可持续大豆贸易平台旨在扩大中国对巴西法定注册大豆种植户采购的比例,以及嘉吉和邦吉等跨国企业集团向中国出口同类产品的比例。

□周桂 吴升山

这几年,对油脂企业而言,是最好“好”的时代,也是最“坏”的时代。2015年,国家油菜籽托市收购政策画上句号,油菜籽市场面临重新洗牌,严峻的考验来了。

### 存储令行,遍种油菜的呐喊

自2008年开始,我国对油菜籽实行托市收购政策,委托中粮临时收储,油菜籽基本加工成菜籽油保管。这一举措源于我国食用油消费大量进口的历史现状。受种植成本、科技含量等因素影响,我国生产油菜籽成本比国外高出很多,进口油菜籽冲击国产油的危机时刻悬在头顶。

存储令出台后,享受国家财政补贴保护的国内油菜籽每斤价格一般在2元以上,2014年是2.55元。而进口油菜籽每斤价格在1.5元上下。保护政策大大刺激了农民种植油菜的积极性。长江地区油菜种植面积逐年增加,湖北省种植面积由1390万亩扩张至近2000万亩,荆门市种植面积最高曾达200万亩,油菜籽最高年产量突破40万吨,其中沙洋县一直位居全省前5位。

油脂企业只管收购、加工、存储,国家补贴买单,低风险,少竞争,部分菜籽油生产企业在温室中成长起来,也逐渐丧失了“征战”市场的能力。

这种状况延续到2014年,国内菜籽油储备达到600万吨,保护价存储起来的菜籽油每吨成本高达10500元,储存成本还在逐年增加,而进口菜籽油每吨价格只有5000多元。

### 存储令止,市场主体陷入彷徨

巨大的库存压力下,临时收储政策还能走多久?况且菜籽油的保管时间一般为2年左右,如若将储备菜籽



油投放市场,多年积压菜籽油出库压力可想而知。

市场能否承受取消存储令这股大浪?山雨欲来风满楼。2015年,荆门市油菜籽大丰收,产量超30万吨。丰收了,农民却笑不起来。国家油菜籽收购政策是去还是留?市场主体纷纷猜疑。油菜籽行情走向不明,企业不敢轻举妄动。直到6月18日,我国取消油菜籽临时收储政策,油菜籽收购企业才开始贱价收购,价格最低达每斤1.4元。国家按照种植面积直接补贴力度有限,即便是按照每斤1.7元的价格卖出去,农民每亩油菜仍然亏损130多元。

价格低,农民惜售,部分油菜籽流入小榨坊,供农民自用。2015年秋播,荆门市油菜种植面积剧减,有的改种小麦,有的直接抛荒。与此同时,中储粮按计划拍卖储备菜籽油,大量菜籽油涌向市场,2015年在其他种类食用油进口量剧增的形势下,唯油菜籽进口量下降了。

政策取消、开仓放油,温室里的油脂企业被一下子推向市场。残酷的市场环境下,农民手中的油菜籽,收还是不收?油脂企业命悬一线,出路在哪里?

政策取消、开仓放油,温室里的油脂企业被一下子推向市场。残酷的市场环境下,农民手中的油菜籽,收还是不收?油脂企业命悬一线,出路在哪里?

低价难收、加工必亏,在油脂企业的迟疑中,农民种的油菜籽最终还是通过各种途径出手。油菜籽行情并未像一些企业预料的那样不堪,等到最后,油菜籽价格涨到每斤2.2元时,市场上已无油菜籽可收。

### 道是无“情”却有“情”

荆门市油脂加工企业,在农产品加工业中占据重要地位,加工能力超200万吨。市场无“情”。经走访了解到,2015年,全市油脂企业开工率非常低,数得上的21家规模以上油脂企业,许多都没有参与收购油菜籽。这轮市场洗牌,大型油脂企业真的要惨遭淘汰吗?

风浪面前,有企业被吓退了,有企业却乘风破浪,迎来了黄金发展

期。“2015年是形势最好的一年,公司利润翻番,全年利润过千万,一年抵得上过去几年。”荆门民峰油脂有限公司总经理邓明丰如是评价。多数企业叫苦不迭,民峰油脂为何喜不自胜?

“政策明朗后,一些油脂企业担心失去国家政策庇护,无力参与市场竞争,不敢收购,更不敢加工。市场竞争,躲也无意,必须参与。民峰油脂从一开始就在参与市场收购,全年收购了约1万吨油菜籽。加工亏损,我们就做商贸。我们收购来的油菜籽后来销售到云南、贵州、四川等地,西南地区是传统的菜籽油消耗区,人们偏爱小榨坊榨出来的土菜籽油。我们销售出去的油菜籽俏得很,每斤都能获得至少2角钱的利润。”邓明丰道出原委。

在邓明丰看来,菜籽油价格回归市场是必然的,而今就到了市场重新洗牌的关口,应对正确,抓住的将是不可多得的机遇。民峰油脂一边参与油菜籽收购,一边参与菜籽油拍卖。自从中储粮开始拍卖储备的菜籽油以来,已经遭遇多次流拍。“虽然以远低于成本价的价格拍卖储备菜籽油,但这个拍卖价仍然高于市场价,很多企业担心无法与进口油抗衡,所以望而却步了。而事实上,我拍进来的5000吨已全部卖向了市场,我还在继续参与拍卖。在我看来,国产菜籽油和进口菜籽油是完全不同的两种商品,如今,食品安全深入人心,国产菜籽油和进口菜籽油两者不能相互替代,放开市场,这就是机会来了。”邓明丰胸有成竹。

看好油菜籽前景的邓明丰预料到今年农民种植油菜籽的积极性受挫,已与公司周边农村的村支委联合挨家挨户到农家商谈,并与农民签订底价收购协议,整村动员,目前已签订5万亩油菜种植面积,以确保今年的原料供应。

### COMMENTS | “油”话就谈

## 油脂行业谋发展 各地代表委员忙献策

□余合

从1月上旬至今,各地两会密集召开,分别进入“两会时间”。对于油脂行业,代表委员们在会上都说了些啥,让我们撷取一二。

### 河南刘红:

木本粮油增产增收潜力大

“2013年我国粮食自给率下降到88.7%,国产食用植物油产量不足40%,需求缺口不断扩大,食用植物油安全问题日益突出。保障我国粮食安全,出路在哪里?我认为,在提高粮食产量的基础上,大力发展木本粮油,是确保我国粮油安全的新出路。”1月27日,河南省人大代表、商丘市林业局副局长刘红建议。

刘红说:“发展木本油料不与粮食争地,经济、社会、生态效益显著,在我国显得尤为重要。况且河南具有大规模发展木本油料的条件,属于北亚热

带与暖温带过渡区气候,在这样的气候条件下,山丘地种植粮食困难,但栽植木本油料增产增收的潜力非常大。同时,河南的贫困人口主要分布在山区、沙区,林地资源是山区、沙区最重要的生产资料。在山区栽植木本油料是推动山区、沙区经济发展的重要途径,对脱贫攻坚意义重大。建议省人民政府尽快出台《加快木本油料产业发展的实施意见》,把国务院《意见》落到实处。”

### 湖南李红平:

让更多人了解“湖南茶油”

1月26日,在湖南省人民大会堂举行的湖南省政协十一届四次会议第二次大会上,湖南省政协委员李红平建议,在当前国家实施精准扶贫政策的大好时机下,湖南省应充分利用这一机遇,做大做强油茶产业为精准扶贫加“油”。

他表示,应加强宣传引导,让更多

人了解“湖南茶油”的价值,营造氛围,扩大影响,提高美誉度和知名度。

加大财政支持、争取信贷资助、整合资金。积极争取油茶产业发展项目,建立油茶产业长效补贴机制,尽快制定出台优惠信贷政策,按照“统筹规划、相对集中、用途不变、渠道不变、各负其责、各记其功”的原则,集中整合涉农项目资金,将油茶林纳入农业政策性保险范畴,增强其抵抗风险的能力。

同时,引导规模经营,健全土地流转机制,推动经营模式创新。最后,应搭建交易平台,充分利用现有的“国字”号品牌,加强国家油茶产业示范园建设,打造集科研、标准、仓储、交易、博览、加工、旅游等于一体的国家油茶产业园,加快示范和平台建设。

### 海南吴青山:

加大黄曲霉毒素降解设备扶持 作为一名食品药品检验检测机

构专业技术人员,海南省定安县人大代表吴青山更关注定安老百姓的餐桌安全,花生油黄曲霉毒素降解技术的推广工作更是他关注的重点。2月2日,在定安县第十四届人民代表大会第六次会议上,吴青山建议,加大花生油黄曲霉毒素降解设备政府扶持性投入。

吴青山表示,花生油是海南本地居民的主要食用油,定安现有花生油生产企业70家。为了从根源上解决花生油黄曲霉毒素超标问题,海南省食药监局组织定安食药监局研究开发了高效廉价又能有效保持花生油原有香味的“物理吸附降解方法”。虽然设备投入只有8000元/套,但还有不少油坊由于规模小、产量少、经济效益差,短期内没有能力接纳应用,建议把黄曲霉毒素降解所需设备纳入财政预算,作为政府扶持性资金投入,为老百姓的食品安全撑起“保护伞”。

联办 / 中国粮食行业协会 中国粮油学会 中国食品土畜进出口商会 中国植物油行业协会  
技术支持 / 西安油脂科学研究设计院

特别支持 / 金鼎 中储粮油脂有限公司

鲁花 山东鲁花集团

老树根 OLD ROOT 山茶油 浙江老树根油茶股份公司

长寿花 LONGEVITY FLOWER 山东三星集团

野山 安徽省华银茶油有限公司

恒喜 江苏佳丰粮油工业有限公司

老知青 山茶油 老知青集团有限公司

油脂部: 0371-68107651

www.jfoil.com

## 恒喜, 非转食品倡导者

### 加盟热线: 400 828 7779

**选择理由**

- 100%非转基因
- 100%物理机械压榨
- 无黄曲霉毒素
- 不含化学品和防腐剂
- 不含反式脂肪酸
- 不含胆固醇成分
- 含天然抗氧化成分

**江苏佳丰粮油工业有限公司** 地址: 江苏省大丰市经济开发区西康南路26号